

14岁少年挥刀杀死堂奶奶

□ 晚报记者 金月全 文/图



近日,扶沟县柴岗乡某村年仅14岁的少年杀死其堂奶奶一案,引起当地民众热议。这起案件的起因,当地警方初步解读为:行凶者飞飞(化名)由于长期生活在不和睦的家庭,性格孤僻、内向。而飞飞平时喜欢看有激烈打斗场面的电影(碟片)、成绩不好……最终飞飞竟走上了犯罪的道路。

8月26日,飞飞因涉嫌故意杀人罪,被当地检察机关依法批准逮捕。

◆报案

夜晚,中年妇女命丧家中

8月4日20时30分许,扶沟县公安局110指挥中心接到扶沟县柴岗乡某村村民报案,称村民张某在家中遇害,浑身是血……接到报案后,110指挥中心立即指派扶沟县公安局刑警大队民警前往现场。办案民警到达现场后,先对现场进行保护,立即对案件进行勘察。

据报案村民翟某介绍,他是飞飞的堂爷爷,是受害人张某的四哥,飞飞是第一个看到张某遇害的。遇害者张某的家与飞飞家在同一个村子,且张某是飞飞的堂奶奶。飞飞说,当晚,他骑车前往张

某家看碟片,走到门口喊张某,无人应答,他就走进屋,发现张某躺在堂屋的沙发上没有了呼吸。墙上、地上和掉在地上的枕头全是血……“我看到这一切后,就拾起沾满鲜血的枕头,抖了几下,身上溅了一些血。我有点害怕,就到院子里,拧开水龙头洗手,然后就出去喊人了……”他跑出去到张某的邻居翟某家,说“赶紧去看看,俺堂奶奶‘抹脖子了’身上都是血,看样子是死了。”正在洗澡的翟某一听,赶紧穿上衣服往外走。翟某来到张某家见到的,正如飞飞所说。于是,翟某掏出手机报了警。



办案民警在搜集嫌疑人作案证据

◆勘察

怀疑对象被排除,飞飞有嫌疑

遇害者张某是一名中年妇女,现年45岁,丈夫和孩子均在外务工。

办案民警高成功说,起先谁也没怀疑作案人是孩子。在案件的侦破中,飞飞一直镇定自如地跟随在民警身边。随着案件调查进一步深入,民警将飞飞锁定为犯罪嫌疑人。民警怀疑张某与别人结仇遇害,走访中,民警从邻居口中得知,张某在邻里间的人缘好、生活作风正派,受到妯娌的尊敬。

在当晚的走访中,飞飞的妈妈、姐姐

向民警证实,飞飞在晚饭前步行出去过一次。后又回到家中,骑车到张某家看碟片。办案民警发现,飞飞先前的陈述与他的妈妈、姐姐讲述的并不一致。

此外,经初步勘察,办案民警也从技术上发现,飞飞先前陈述的“抖血”一事与事实不吻合。飞飞一直回避他第一次步行出去的事实,并且他身上的血渍成片、面积较大……鉴于此,民警决定在飞飞的老师在场的情况下,把他带至当地派出所询问。

◆犯罪

认为她是在嘲笑自己,遂起杀机

8月5日凌晨,面对民警的质疑,年仅14岁的飞飞对自己的犯罪事实供认不讳,很快如实交代了自己的犯罪经过。

8月4日19时许,飞飞步行来到张某家,张某躺在堂屋的沙发上看电视。飞飞说:“当时(我的)堂奶奶说影碟机坏了,让我吃西瓜……”此时,电视里播放的电视剧《等你回家》,镜头反映的是家庭不和的情节,飞飞联想到他的家庭也不和睦,父母和爷爷经常因为琐事吵架,他很难过。

这时,飞飞看见张某看到电视里的情节后在笑,且笑出了声音,飞飞感觉张某是在嘲笑他和他的家庭,就很气愤,加之张某没像平时一样让他看碟片……飞飞顺手拿起桌子上切西瓜用的菜刀,绕到张某身后,左手按住她的头,右手拿着

菜刀往她的脖子上砍了一刀,顿时血溅到了墙上。担心她反抗,飞飞又补了一刀。接着,飞飞又用刀背往张某的头上砸了几下。看到张某倒在沙发上不动弹了,她的身上不停地流血,飞飞急忙拿起枕头接血,又用毛巾被盖住尸体,然后关掉电视、风扇,拿着菜刀来到门口的水池清洗后,把刀扔到了院子的车棚里,返回家中。

回到家后,飞飞装着像没发生任何事一样,向他的妈妈、姐姐打招呼说要到张某家看碟片。然后他又骑着自行车来到张某家,佯装当晚第一次到张某家,喊了几声“奶奶,我要看碟!”无人应答后,就向张某家跑去。

8月6日,飞飞被当地公安机关刑事拘留。

◆背景

家庭不和睦,经常心情不好

飞飞说,案发10天前,爷爷和妈妈因家庭琐事发生激烈争吵,堂爷爷翟某前去劝和无果。两天后,他的爷爷不仅不和他的妈妈说话,并且他的父母又大吵了一架。后来,他的爸爸独自去山西打工了。这让放假在家的飞飞心情很差。

飞飞回忆说,家人经常发生争吵,有时甚至好几天不说话。

飞飞的爸爸得知此事后,很快从山西返回家

中。面对儿子的举动,飞飞的爸爸说:“很震惊,没想到自己的孩子会这样做”,因为飞飞杀死的是平时对他很好的堂奶奶。

他的家人还向警方透露,由于家境不宽裕,飞飞没有上过网,平时喜欢看有激烈打斗场面的暴力电影(碟片)来消遣。

飞飞的老师也证实,他平时在学校学习不用功,性格内向、孤僻。

◆忧虑

青少年杀亲案引发的思考

年仅14岁的飞飞因琐事,将自己的堂奶奶杀死。

这一幕让记者想起3个月前发生的一个案件。今年5月12日凌晨,鹿邑县法院原院长高天峰和女儿在家中遇害。经警方调查,竟然是高天峰的儿子雇凶杀人。据初步调查,高天峰的儿子就读于漯河市某高中,由姐姐陪读。由于姐姐陪读期间管理严格,高天峰的儿子遂雇佣两名网友将自己的父亲和姐姐杀害。

据有关调查显示,年满14周岁而未满25周岁的青少年犯罪率呈上升趋势。近来,青少年犯罪的特点呈现出暴力性、手段方式极其残酷、作案动机单纯,而且还具有突发性等特点。

上述青少年杀亲案件的出现,除了与青少年自身条件有关外,家庭、教育、社会等方面也有不可推卸的责任。

首先,在一些青少年犯罪案件中,有些家庭环

境优越,父母对孩子溺爱,导致孩子的性格飞扬跋扈,在生活中如遇挫折,便会杀人泄愤。有些家庭不和睦、父母离异,孩子如果得不到关心,容易造成其性格孤僻,从而易走向犯罪之路。

其次,传统的应试型教育,十分注重青少年的学习成绩,却很少关心青少年的身心健康发展。青少年心智处于感性、懵懂阶段,对有些行为的后果认识不清。

第三,由于青少年心智不成熟,容易被社会上的不法分子所利用。

周口师范学院院长从事青少年思想教育工作的衡长虹老师分析说,青少年犯罪,主要是青少年对一些问题认识不清,看不到问题背后的实质。因此,除父母应对青少年加强教育外,学校应开设相关的法律课程,从而达到预防青少年犯罪的目的。

线索提供 李龙喜